

ZHUANTIBAODAO



濉河社区养老服务中心的老年人交流书法心得。



淮海健康养老服务中心,老年朋友们在排练民族舞。

精心打造老年人的「幸福驿站」

——相山区社会养老服务体系建设工作综述

■记者 詹岩 通讯员 宗瑞超

养老问题关系民生,情牵百姓。近年来,伴随着人口老龄化的不断加剧,养老日益成为人们关注的热点问题。

如何使老年人“老有所养”“老有颐养”?如何持续推进养老服务建设,大力发展养老服务业?如何增强老年人的获得感、幸福感?相山区充分发挥主城区基础设施和服务设施完备、人口消费观念现代化,老年人口人均年可支配收入高等优势,大力开展居家和社区养老服务改革试点工作,截至目前,共建设运营城乡三级养老服务中心22个,更好满足老年人养老服务需求,积极构建了多层次养老服务体系,绘出最美夕阳红。

►画好科学合理“规划图”

养老服务是民生大事,关系到大众的切身利益。为把社会养老服务体系建设工作做好做实,相山区扎实责任落实的“制度网”,画好科学合理的“规划图”,逐渐把养老服务建设成为应对人口老龄化、拉动内需、扩大就业、推动经济转型升级的重要力量。

为保障医保、医疗、养老等配套政策有效衔接,相山区坚决吃透落实省、市有关文件精神,制定出台《相山区城乡养老服务三级中心一次性建设补助实施办法》《社会养老服务体系建设实施方案》等制度,细化工作方法,实化工作职责,提供坚强制度保障,实现了养老机构供养康复、医疗护理、休闲娱乐等一体化发展。

相山区结合实际情况,科学合理地制定全区养老服务体系建设总体规划,明确提出到2020年,全区域三级养老服务中心覆盖率达100%,镇(街道)和60%以上的农村社区建立包括养老服务在内的社区综合服务设施和站点,初步建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充,功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系。

围绕这一总体规划,区民政局明确阶段目标和任务,分阶段组织实施,让养老服务“跑”起来。与淮海实业公司签订合作框架协议,在原仁和养老院周边开发养老地产,构建“机构养老+社区养老+居家养老”全方位养老服务新格局;积极探索“互联网+”养老服务模式,利用“12349”养老专用服务热线、微信公众号等,实现居家和社区养老服务、家政服务、配餐服务、助浴服务等项目向老人家中延伸;鼓励医院拓展养老功能,建成住养、医疗、康复一体化的综合养老机构,实现“医养合一”。



桓潭社区养老服务中心,老年人在学习英语。



规范的养老服务中心。

►下好城乡统筹“一盘棋”

“这里离我家很近,离开家走两步就到。很多老人在一起聊天,感觉不到孤单;还可以免费按摩、理疗,天天过得有滋有味,这都是沾了政府好政策的光。”说起三堤口街道虎山北路社区养老服务站,今年已经82岁高龄的赵士干止不住夸赞道。

作为安徽省第一批“医养结合社区示范中心”,虎山北路社区养老服务站建设面积为400余平方米,有食堂、高档医用多功能床、棋牌室等,健身康复器材一应俱全,是一个小而精致、设施齐全、文化娱乐为一体的综合医养机

构。

“我们这个养老服务站除了给老年人提供生活照料、娱乐活动外,还依托社区卫生服务站为老年朋友开展医疗保健服务。”养老服务站负责人马海瑞表示,“养老服务站里有6名医护人员,平日里免费为老人按摩、理疗、提供健康咨询。对辖区内65周岁以上老人和60周岁以上的计生特困家庭老人,每年免费提供一次体检,经常性开展健康指导等健康管理服务。”

像虎山北路社区养老服务站一样,相山区养老服务指导中心作为区级养老服务站同样深受老年人的欢迎。

相山区养老服务指导中心位于市中心地带,根据老人需求开展生活照

料、健康管理、家政服务等社区养老服务,是老年人健康养生、休闲娱乐的好去处。

“平日里,老人们可以在这里排练舞蹈、大合唱等文艺节目,还可以在艾灸室进行艾灸理疗和拔罐。我们还特地邀请专业老师为老年人教授黄梅戏、开展健康讲座等活动。”相山区养老服务指导中心负责人李丁告诉记者,“附近老旧小区较多,来这里活动的老人络绎不绝,每天能达到200人次。”

立足老年居民需求,科学谋划中心布点。相山区聚集社会多元力量参与城乡三级养老服务中心建设,建立了区级养老服务指导中心、街道(乡镇)养老服务站、社区(村)养老服务站。

(站),计划到2020年基本建成功能完善、规模适度、覆盖城乡的居家和社区养老服务体。

城市里的养老服务中心加紧建设,农村的养老机构也在不断转型完善。

相山区积极推进农村敬老院转型升级,实现社会化运营,将地域优势明显、基础设施较为完善的农村敬老院发展成为区域性养老服务点。不断探索农村空巢老年人定期巡访制度,开发农村老年人日间照料服务试点;通过整合资源调配、政府购买服务、鼓励志愿者参与等方式,化解护理员不足的难题;加强与知名养老企业的考察和洽谈,整合本地养老资源,引进健康养老机构。

►注入提档升级“催化剂”

“鸿雁,向南飞,队队排成行……”走进阳阳街道濉河社区养老服务中心,一边是欢歌笑语飘然入耳,老人们在志愿者的带领下动情演唱着一首首耳熟能详的经典歌曲;一边是阳光助残志愿服务队的志愿者给老人们免费理发、按摩,志愿者不时讲的一个个笑话逗得老人哈哈大笑起来。

在相阳街道桓潭社区养老服务中心,老年英语口语课、二胡和葫芦丝兴趣班、读书故事会、书法国画培训班……一系列精彩纷呈的活动让老年人的生活再放光彩。

……

相山区在建设运营城乡三级养老服务中心过程中,不断提升服务质量,创新服务老人方式,开展了各种各样的文娱活动,注入了提档升级“催化剂”,把养老服务打造成为老年人的“幸福驿站”。

不仅如此,相山区还在规范管理上下功夫。规范护理人才培养;提高护理人员专业技能水平和消防安全水平;规范养老机构安全监管,持续加大对已建成养老服务机构硬件设施的建设,组织多部门“定期+不定期”对养老机构开展拉网式安全检查,即查即改;规范养老服务质量和打造一批高标准、高质量的示范养老机构;规范养老企业孵化,建立居家、社区、机构养老服务(产品)供应商准入机制和数据库,重点打造3至4家专业化品牌居家养老服务企业(社会组织),大力发展为老年人提供就近照护服务的“社区示范长者之家”项目和提供就餐送餐服务的“社区助餐工程”项目。

如今,相山区一步步破解着养老难题,不断提升基本养老服务能力,使老年人的幸福指数不断攀升,让老年人享受到“老有所依、老有所养、老有所乐”的晚年生活。



濉河社区养老服务中心,志愿者在为老年人义务服务。



养老服务中心医务人员在为老年人测量血压。



虎山北路社区养老服务中心医务人员为老年人推拿按摩。